

是天災還是人禍？

沈藝甲

『愛不作損害別人的事，所以愛成全了全部的法律。』（羅馬書十三 10）

面對哈維這類越來越可怕的颶風，基督徒不能不祈禱默想：

這會是上主給我們的警號嗎？

我們已經糟蹋了上主賜我們安身立命的地球嗎？

2017年8月，哈維暴風雨（Harvey）在短時間內由二級升到四級，雖然登陸德州休士頓後風速降低，但是移動緩慢，倒下49.32英吋大雨，總降雨量是密西西比河排水量的19倍，破了美國的全國紀錄。結果休士頓沒有被暴風蹂躪，反而被洪水淹沒。許多住宅成了孤島，一百萬輛汽車全毀。許多高速公路進出口被水阻斷，機場和高速公路關閉，煉油廠被迫停工。維斯康辛大學認為哈維颶風造成的損害，是一千年才發生一次的。而休士頓已經連續三年有五百年一次的洪災，難道這會變成「新常态」？

表面上這次風災是休士頓一城的災禍，最多加上回馬槍重臨路易斯安納州，也只是兩個州的2萬多平方英里被淹沒。但是全美國都要連帶分攤損失，每加侖汽油立刻漲了40分。全世界油價也跟著上漲。人類社會彼此息息相關，一地受苦，隔岸不可能只觀火而不遭煙燻霧霾！

哈維發威還波及遠在墨西哥瓜達盧佩朝聖的美、台天主教徒，因為帶領朝聖的林思川神父被困在休士頓，最後晚了兩天，輾轉東西，纔勉強搭上通宵紅眼班機於第三天清晨趕到與朝聖團會合。

奇怪的是，這次哈維肆虐，雖然喪失至少40人命（卡崔娜（Katrina）颶風死了1833人），初估直接經濟損失1800億美元以上，遠超過2005年卡崔娜的1080億，但世界各地馳援捐助卻遠遠不如。是因為對卡崔娜的救濟物資和捐款至今還有許多沒有動用嗎？還是因為從2017年開始，美國大張旗鼓以自己的利益為唯一優先，使得國際朋友開始遲疑，美國與友邦還能保持過去的互信、互助、合作之故嗎？

眾多檢討中，有許多討論雨量大增的原因，可以確定「溫室效應」是主因，因為氣溫愈熱，空氣中含水量愈多，下雨愈傾盆巨大。

地球暖化的原因，一般認為是空氣中二氧化碳和甲烷增加造成的溫室效應，是汽車和發電燃燒汽油、瓦斯或煤炭的直接結果。也有科學家研究火山活動和太陽活動週期，卻發現影響不大。

雖然有些執政者受石油業遊說，否定氣候變遷受人類影響，認為氣溫變化是地球氣候的自然循環。但是過去一百年的地球暖化原因，從南極冰層取樣，比過去一千萬年都厲害，卻是不可否定的科學事實。現在有了高山上的空氣集樣和衛星監測，將更精確知道地球暖化的進程。

自由資本主義有一個可怕缺點，就是無形中鼓勵了自私貪婪、不計手段為自己掠奪積聚錢財。雖說宗教信仰能平衡良心作為，使得貪婪有所節制，許多人卻覺得自己偉大，只強調「誰若不願意工作，就不應當吃飯」，讓用錢賺錢的富人，更理直氣壯地想盡方法改變法律及稅制，不用鑽法律漏洞即能增加財富，自詡是「人生贏家」。2008年次貸金融危機時，美國全民買單，拯救金融業和汽車廠，我們得到了什麼回報？

合法利用或修改經濟制度中的規定，擴大自己的財富，表面上這種做法並不違法，也符合民主遊戲規則，但是全世界的總財富有限，富人們自私巧妙的聚斂，使一般人成為自由經濟的實際受害

者，這種巧取豪奪，與人類野蠻封建時代用武力「搶奪」有何不同？效果一樣血腥，只是手段上看不到明顯暴力罷了！這樣做的人，已經犯了十誡中的第十誡「不可貪戀你近人的房舍、僕人、婢女、牛驢及你近人的一切」(不擇手段的「貪戀」是罪行肇因)；如果把最窮的人逼到絕境，更違犯了第五誡「不可殺人」！

美國稅法規定石油業和汽車廠，必須投資一定百分比發展使用無污染的新能源，他們卻能曲意解釋投資用法，使得效果不彰，以保障操縱石油既得利益，若有新能源計畫進展太順利，就用各種黑暗手段扼殺！我的親人有親身經歷，令人痛心！

有人認為耶穌在三年傳福音期間，至少說過一千次要憐憫照顧近人和窮人。沒有大學問的人，也清楚知道耶穌是真心關注近人和窮人。人若不體諒近人和窮人的難處，反無情要求窮人在絕境中一定要「自立更生」，就違反了社會正義、道德良心和基督的教導。

在創世紀第一章 28 節，天主祝福他們（人）說：「你們要生育繁殖，充滿大地，治理大地，管理海中的魚、天空的飛鳥、各種在地上爬行的生物！」請注意天主說的是「治理」和「管理」，不是「主宰、擁有和消耗」！英文聖經翻譯有用 **dominion**、**subdue** 和 **rule over** 的，較易讓人聯想到殖民主義的佔有和支配，不尊重「被管理」的人與萬物。這種想法容易讓人放縱一己私欲，對地球資源長期的濫用浪費、過度開發，恣意破壞了原本的自然環境和生態的平衡。這種忘了天主才是萬物主人的「管家」，對同胞和萬物沒有尊重愛心，為短暫利益而犧牲大眾長久福利，能不自食惡果嗎？

如果我們面對越來越嚴重的風災水災，還不反省縱容環境污染、造成極端氣候的心態行為，就太可悲了！基督徒們應當祈禱反省，既力行也發聲，除了救災，更要「防災」！使用不會污染空氣大地的能源、不浪費可貴的地球資源、節能減炭！請各位朋友現在就開始行動吧！（聖地牙哥）